
 

[Hier eingeben] 
 

                                                                 LANDTAGSFRAKTION DIE FREIHEITLICHEN 

 

 

ANFRAGE 
zur Aktuellen Fragestunde 

an die Landesregierung 
im November 2022 

 

                                                    

Hübsche Summen  
 
 
Mit Verweis auf die allgemeine Teuerung hat die Landesregierung (LR) im September die 
Finanzierung der Betreibung und ordentlichen Instandhaltung des übergemeindlichen 
Radwegenetzes von 350.000 Euro auf 2 Millionen Euro und jene für den Bau und die 
außerordentliche Instandhaltung von 1,6 Millionen Euro auf 3,1 Millionen Euro erhöht.  Den 
Betrag für notwendige und außerordentliche Bauvorhaben der Gemeinden hat die LR im 
Jahr von 9 Mio. Euro auf 20 Millionen Euro erhöht und somit mehr als verdoppelt. 
 
 

 
1. Für welche Vorhaben und Projekte haben Gemeinden um einen Landesbeitrag für das 

Jahr 2022 angesucht, inklusive mehrjähriger Finanzierungen aus den Vorjahren? Welche 
Beiträge wurden bereits ausbezahlt? 

2. Für welche Vorhaben haben Gemeinden seit Jahresbeginn beim Amt für 
Gemeindefinanzierung um eine Erhöhung des Landesbeitrages angesucht? * 

3. Für welche Vorhaben haben Gemeinden für das Jahr 2022 ein Finanzierungsgesuch über 
Artikel 5 des LG Nr. 27 vom 11. Juni 1975 eingereicht? * 

4. Welche dieser Gesuche um Anpassung an die gestiegenen Kosten wurden bis jetzt 
abgelehnt, welche ganz oder teilweise angenommen und welche bereits ausbezahlt? 
 
 

*Ersuche um Angabe der ursprünglichen und aktuellen Projektkosten sowie der geplanten 
Aufteilung der Finanzierung zwischen Gemeinde, Gebietskörperschaft und Land. 
 
 
 

 

L. Abg. Andreas Leiter Reber 
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Andreas Leiter Reber 
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Bearbeitet von: 
 

 

Zur Kenntnis: Frau Präsidentin 
Rita Mattei 

Südtiroler Landtag 

 

Im Hause 

  

Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde 34-11-22 
 
Sehr geehrter Landtagsabgeordnete, 
 
ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Anfrage, welche anlässlich der ”Aktuellen Fragestunde” bei der 
letzten Landtagssession vorgelegt wurde und schriftlich zu beantworten ist. 
 
1. Für welche Vorhaben und Projekte haben Gemeinden um einen Landesbeitrag für das Jahr 2022 

angesucht, inklusive mehrjähriger Finanzierungen aus den Vorjahren? Welche Beiträge wurden 
bereits ausbezahlt?  
Vorausgeschickt sei, dass im Rahmen der gegenständlichen Anfrage Auskunft zur Aufstockung von Fi-
nanzmitteln folgender Finanzierungsschienen im Bereich Gemeindenfinanzierung ersucht wird: 

• Betreibung und ordentliche Instandhaltung des übergemeindlichen Radwegenetzes: von 350.000,00 
Euro auf 2.000.000,00 Euro 

• Bau und außerordentliche Instandhaltung des übergemeindlichen Radwegenetzes: von 
1.600.000.000,00 auf 3.100.000,00 Euro 

• Beitrag im Sinne des LG 27/1975, Artikel 5: von 9.000.000,00 Euro auf 20.000.000,00 Euro 
Die Aufstockung dieser Finanzmittel ist mit der 11. Zusatzvereinbarung über die Gemeindenfinanzierung 
vom 15. September 2022 erfolgt. 

 
Zur Frage 1:  

• Die Zuweisungen für die Betreibung und ordentliche Instandhaltung des übergemeindlichen Radwege-
netzes wurden unter den Bezirksgemeinschaften und der Gemeinde Bozen aufgrund der Länge in 
Kilometern der im jeweiligen Einzugsgebiet gelegenen übergemeindlichen Fahrradwege aufgeteilt. 
Voraussetzung ist, dass der Fahrradweg fertiggestellt, befahrbar und Haftpflicht versichert ist. Der 
Betrag für das Jahr 2022 wurde bereits ausbezahlt. Die genaue Auflistung entnehmen Sie bitte der 
Anlage A. Dieser Beitrag war seit mehr als 10 Jahren unverändert, obwohl das Fahrradwegenetz 
zwischenzeitlich massiv ausgebaut wurde. 

• Bau und außerordentliche Instandhaltung des übergemeindlichen Radwegenetzes:  
Für die außerordentliche Instandhaltung von übergemeindlichen Radwegen wurde im Jahr 2021 ein 
Beitrag in Höhe von 1.600.000,00 Euro an die Bezirksgemeinschaft Vinschgau für das Finanzjahr 2022 
gewährt. Es handelt sich dabei um den Radweg Prags – Stilfserbrücke. Davon ist bisher der Betrag von 
1.130.150,47 Euro ausbezahlt worden. Für das Finanzjahr 2022 liegt derzeit für die mit 
Zusatzvereinbarung vorgesehenen Finanzmittel noch kein Gesuch vor. 

• Beitrag im Sinne des LG 27/1975, Artikel 5: 
Die im Jahr 2021 für das Finanzjahr 2022 vergebenen Finanzierungen inklusive der erfolgten Auszah-
lungen entnehmen Sie bitte der Anlage B. Das Genehmigungsverfahren für die Beträge im Jahr 2022 
ist noch nicht abgeschlossen (siehe Punkt 3). 
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2. Für welche Vorhaben haben Gemeinden seit Jahresbeginn beim Amt für Gemeindefinanzierung um 
eine Erhöhung des Landesbeitrages angesucht? Ersuche um Angabe der ursprünglichen und 
aktuellen Projektkosten sowie der geplanten Aufteilung der Finanzierung zwischen Gemeinde, 
Gebietskörperschaft und Land 
Vorausgesetzt, dass in der Fragestellung die Erhöhung der Materialkosten bei Bauvorhaben der Gemein-
den angesprochen wird, wird Folgendes mitgeteilt: Es gibt keine eigene Finanzierungsschiene des Landes 
für gestiegene Projektkosten bzw. Baukosten zu Gunsten der Gemeinden. Diese können über staatliche 
Finanzierungen bzw. über die den Gemeinden zustehenden Finanzierungen über Artikel 3 des Landesge-
setzes 27/1975 finanziert werden. Da die Verwendung dieser Finanzmittel grundsätzlich im Ermessen der 
Gemeinden liegt, in dem Sinne, dass sie für jedwede Investitionen der Gemeinde verwendet werden kön-
nen, verfügt das Amt nicht über Informationen darüber, welche Finanzmittel für welche Vorhaben spezifisch 
für gestiegene Projektkosten bzw. Baukosten verwendet wurden. 

 
3. Für welche Vorhaben haben Gemeinden für das Jahr 2022 ein Finanzierungsgesuch über Artikel 5 

des LG Nr. 27 vom 11. Juni 1975 eingereicht? *Ersuche um Angabe der ursprünglichen und 
aktuellen Projektkosten sowie der geplanten Aufteilung der Finanzierung zwischen Gemeinde, 
Gebietskörperschaft und Land 
Beiträge gemäß Artikel 5 des Landesgesetzes 27/1975 werden grundsätzlich für jene Bauvorhaben ge-
währt, die dringend und unaufschiebbar sind und ansonsten wegen der Finanzlage der Gemeinde nicht 
ausgeführt werden können. Sie sind also nicht spezifisch für die Deckung gestiegener Kosten von Bauvor-
haben vorgesehen. Die Gemeinden konnten bis 30. September 2022 Ansuchen einreichen. Derzeit ist das 
Genehmigungsverfahren noch nicht abgeschlossen. Sobald die Gewährungsmaßnahme erfolgt ist, werden 
alle Informationen auf der Homepage des Landes unter „Transparente Verwaltung“ veröffentlicht.  

 
4. Welche dieser Gesuche um Anpassung an die gestiegenen Kosten wurden bis jetzt abgelehnt, 

welche ganz oder teilweise angenommen und welche bereits ausbezahlt? *Ersuche um Angabe der 
ursprünglichen und aktuellen Projektkosten sowie der geplanten Aufteilung der Finanzierung 
zwischen Gemeinde, Gebietskörperschaft und Land 
Wie unter Punkt 2 ausgeführt, gibt es keine eigene Landesfinanzierung für gestiegene Projektkosten bzw. 
Baukosten bei Bauvorhaben von Gemeinden.  

 
Mit freundlichen Grüßen 
 

Der Landeshauptmann 
Arno Kompatscher 

(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet) 
 



Gemeinde Bozen Comune di Bolzano 08.06.2022 21,5710 3.978,68222 85.824,15         101171

BZG Burggrafenamt C.C. Burgraviato 30.06.2022 57,0000 3.978,68222 226.784,89       77651

BZG Eisacktal C.C. Val d'Isarco 15.06.2022 49,7300 3.978,68222 197.859,87       77011

BZG Pustertal C.C. Val Pusteria 19.01.2022 118,7080 3.978,68222 472.301,41       77012

BZG Salten-Schlern C.C. Salto-Sciliar 24.05.2022 39,2700 3.978,68222 156.242,85       77008

19.05.2022

20.05.2022

BZG Vinschgau C.C. Val Venosta 14.06.2022 80,0000 3.978,68222 318.294,58       77009

BZG Wipptal C.C. Alta Val d'Isarco 15.06.2022 48,0100 3.978,68222 191.016,53       77654

Gesamtsumme Totale 502,6790 2.000.000,00    

Anlage A - Allegato A

77653

Kodex       
Codice

Körperschaft Ente 
Datum Ansuchen

Data domanda
Km Radweg

Km pista ciclabile
Betrag je Km

Importo per km
Betrag     

Importo

3.978,68222BZG Überetsch-Unterland C.C. Oltradige-Bassa Atesina 88,3900 351.675,72       



Aktenr. Nr. Gesuch-Datum
wirtschaftl. 

Lage (%) 
Gesamtkosten  gewährter Beitrag  Jahr  ausbezahlt 

pratica n. n. domanda-data
situazione 

economica (%)
spese totali  contributo concesso  anno  liquidato 

68/52 Prettau Predoi 27367-15.01.2020 Abbruch und Neubau Kultursaal Prettau

demolizione e nuova costruzione

 sala culturale Predoi 2.789.159,18 200.000,00                 
2022

0,00

109/116 Gsies Valle di Casies 653978-30.09.2020

Abbruch und Wiederaufbau

 des Sportgebäudes in St. Martin

Demolizione e nuova costruzione del palazzetto

 sportivo a S. Martino 3.220.000,00                  500.000,00   2022

0,00

25/44 Kurtinig Cortina s.S.d.V. 643015-25.09.2020

Projekt für die Wiedergewinnung des 

Bahnwärterhauses als übergemeindliches 

Jugendhaus

Progetto di recupero della casa cantoniera per il 

centro giovanile sovvracomunale 668.937,63                  200.000,00   2022

16.360,71

34/123 Gais Gais 750372-28.09.2021 Neugestaltung Gemeindezentrum Rifacimento centro comunale 18,22% 6.555.082,39 €    1.500.000,00 €             2022 0,00

115/168 Sterzing Vipiteno 718224-16.09.2021
Energetischen Sanierung und Umgestaltung der 

deutschen Mittelschule Sterzing
Risanamento energetico e ristrutturazione della 

scuola media tedesca di Vipiteno
24,26% 16.044.603,00 €  2.000.000,00 €             2022

0,00

56/196 Naturns Naturno 710942-14.09.2021
Sanierungsarbeiten im Pfarrhaus Widum von 

Naturns
Risamanento della casa canonica di Naturno 24,96% 468.778,27 €       100.000,00 €                2022

50.000,00

33/129 Villnöss Funes 760405-30.09.2021

Errichtung einer Kindertagesstätte im 

Zusammenhang mit dem Abbruch und 

Wiederaufbau des Pfarrheimes mit Pfarrplatz in St. 

Peter

Realizzazione di un asilo nido nel contesto della 

demolizione e della ricostruzione della casa 

canonica con piazza parrocchiale a San Pietro

26,24% 1.024.374,71 500.000,00 €                2022

0,00

28/122 Toblach Dobbiaco 613028-09.08.2021
Errichtung eines Sozialzentrums und einer 

geschützten Werkstatt in Toblach

Costruzione di un centro sociale e di un laboratorio 

protetto a Dobbiaco
39,73% 3.649.547,32 1.000.000,00 €             2022

0,00

6.600.000,00 €             TOT. 66.360,71

109/116

Comune opera

0,00

Landesgesetz Nr. 27/75, Artikel 5 - Programm des Reservefonds - Beiträge Dekret 2021 - Fin. Jahr 2022 

Legge provinciale n. 27/75, articolo 5 - programma del fondo di riserva - contributi decreto 2021 - esercizio finanz. 2022

Bauvorhaben

3.753.311,65 €    16,27%

Demolizione e nuova costruzione del palazzetto 

sportivo a S. Martino con realizzazione del campo di 

calcio e di pattinaggio

Abbruch und Wiederaufbau des Sportgebäudes in 

St. Martin mit Errichtung des Fußball- und 

Eislaufplatzes

760282-30.09.2021Valle di Casies 600.000,00 €                2022

Gemeinde

Gsies

 Anlage_Dekret_Art.5-2021
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